ΣΥΛΛΟΓΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΕΣ - ΛΑΤΡΕΙΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

ΤΑΞΗ: Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Ομάδα Α: Θεωρία

Να χαρακτηρίσεις καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας  στο φύλλο των απαντήσεών σου την ένδειξη Σωστό ή Λάθος, δίπλα στον αριθμό  που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

1. Για οποιοδήποτε ζεύγος πραγματικών αριθμών 
[image: image1.wmf]a

 και 
[image: image2.wmf]b

 ισχύει ότι 
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2. Για οποιοδήποτε ζεύγος πραγματικών αριθμών 
[image: image4.wmf]a

 και 
[image: image5.wmf]b

 ισχύει  ότι 
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3. Για οποιοδήποτε ζεύγος πραγματικών αριθμών 
[image: image7.wmf]a

 και 
[image: image8.wmf]b

 ισχύει 
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4. Η εξίσωση 
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 έχει μοναδική ρίζα την 
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5. Η εξίσωση 
[image: image12.wmf]2
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 είναι πάντοτε αδύνατη.
6. Αν 
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 οι λύσεις της εξίσωσης 
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[image: image16.wmf]2

axx

bg

++

 παραγοντοποιείται σύμφωνα με τον τύπο 
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7. Αν  για τους πραγματικούς αριθμούς  
[image: image18.wmf]a

 και 
[image: image19.wmf]b

 ισχύει ότι 
[image: image20.wmf]22
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 τότε 
[image: image21.wmf]0 
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8. Η εξίσωση 
[image: image22.wmf]0
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 παριστάνει τον άξονα χ’χ.
9. Αν ένα γραμμικό σύστημα δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους 
[image: image23.wmf],
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έχει άπειρες λύσεις τότε οι ευθείες που παριστάνονται από τις εξισώσεις του συστήματος είναι μεταξύ τους παράλληλες.
10. Η γραφική παράσταση της παραβολής 
[image: image24.wmf]2
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 βρίσκεται ολόκληρη μέσα στο  
   πρώτο και δεύτερο τεταρτημόριο του ορθοκανονικού συστήματος 
[image: image25.wmf]xO
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11.  Αν δύο τρίγωνα έχουν τις γωνίες τους ίσες μία προς μία, τότε τα τρίγωνα αυτά θα είναι ίσα.
12.  Κάθε σημείο  που ισαπέχει από τα άκρα ενός ευθυγράμμου τμήματος, είναι σημείο της μεσοκαθέτου του ευθυγράμμου τμήματος.
13.  Αν από το μέσο μίας πλευράς ενός τριγώνου φέρουμε ευθεία παράλληλη προς μία από τις άλλες δύο πλευρές του, τότε η ευθεία αυτή θα διέρχεται από το μέσο της τρίτης πλευράς του τριγώνου αυτού. 
14.  Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο, μία οποιαδήποτε διάμεσός του ισούται με το μισό της  
      υποτείνουσας.
15. Σε δύο τρίγωνα απέναντι από δύο ίσες πλευρές βρίσκονται ίσες γωνίες.
16.  Ισχύει ότι 
[image: image26.wmf]288431370
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Ομάδα Β: Ασκήσεις Συμβατικής Δυσκολίας 
1. Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ),  και ΒΔ,  ΓΕ δύο διχοτόμοι του.
α. Να αποδείξεις ότι τα ύψη  ΒΔ και ΓΕ είναι ίσα.

β. Αν  Ο το σημείο τομής των υψών, να αποδείξεις ότι το τρίγωνο ΒΟΓ είναι ισοσκελές.

γ. Να αποδείξεις ότι η ΑΟ είναι διχοτόμος της γωνίας Α.

δ. Να αποδείξεις ότι η προέκταση της διχοτόμου ΑΟ είναι  μεσοκάθετη της ΒΓ.
2. α. Να παραγοντοποιήσεις τις  παρακάτω παραστάσεις:
i. 
[image: image27.wmf]42
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ii. 
[image: image28.wmf]32
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β. Να βρεις τις  τιμές του πραγματικού αριθμού 
[image: image29.wmf]x

 για τις οποίες ορίζεται η παράσταση 
[image: image30.wmf]42

32

9

56

xx

xxx

-

A=

-+

  και στην συνέχεια να απλοποιήσεις την Α.
γ. Να λύσεις την εξίσωση 
[image: image31.wmf](2)53
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 , όπου Α  η παράσταση του ερωτήματος  β.

3. Έστω η ευθεία (ε) με εξίσωση 
[image: image32.wmf]ax
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η οποία διέρχεται από τα σημεία 
[image: image33.wmf](2,1)
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 και 
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α. Να αποδείξεις ότι 
[image: image35.wmf]1
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 και 
[image: image36.wmf]1
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β. Να σχεδιάσεις την ευθεία (ε) στο ορθοκανονικό σύστημα αξόνων xOψ, και στη συνέχεια να βρεις  τις συντεταγμένες των σημείων τομής Π και Σ της ευθείας (ε) με τους άξονες  x’x και ψ’ψ αντίστοιχα.

γ. Να υπολογίσεις  το εμβαδό του τριγώνου ΠΟΣ και στη συνέχεια να δείξεις ότι η απόσταση του σημείου Ο από την ΠΣ ισούται με 
[image: image37.wmf]2
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4. α. Να αποδείξετε ότι 
[image: image38.wmf]22
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β. Να υπολογίσεις τον αριθμό 
[image: image39.wmf]22
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5. Δίνεται  η παράσταση 
[image: image40.wmf]32
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 Να αποδείξετε ότι 
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6. Να αποδείξεις ότι: 
α. 
[image: image42.wmf](
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β. Το εμβαδόν ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ με υποτείνουσα 10cm και με άθροισμα των καθέτων πλευρών  ίσο με 14, είναι  ίσο με 
[image: image43.wmf]2
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7. Να αποδείξεις ότι 
[image: image44.wmf]7437434
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8. Αν 
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 μήκη πλευρών τριγώνου ΑΒΓ με 
[image: image46.wmf](
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, να αποδείξεις ότι ΑΒΓ ισόπλευρο. 
9. Αν ισχύει ότι 
[image: image47.wmf]1
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, να βρεις την αριθμητική τιμή της παράστασης 
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10. Δίνονται οι παραστάσεις 
[image: image49.wmf](3)
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 και 
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α. Να αποδείξεις ότι 
[image: image51.wmf]2
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 και 
[image: image52.wmf](
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β. Να παραγοντοποιήσεις την παράσταση 
[image: image53.wmf](
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11. Δίνεται η εξίσωση 
[image: image54.wmf](
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, όπου 
[image: image55.wmf],,
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 μήκη πλευρών τριγώνου ΑΒΓ. Αν η εξίσωση έχει μία διπλή λύση, να αποδείξεις  ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.
12. Δίνεται η εξίσωση 
[image: image56.wmf](
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 . Να αποδείξεις ότι η (1) έχει τουλάχιστον μία πραγματική λύση για κάθε τιμή της γωνίας θ.
Ομάδα Γ: Θέματα Μαθηματικών Διαγωνισμών

1. Αν για τους πραγματικούς αριθμούς α, β, γ και δ ισχύουν 
[image: image57.wmf]20
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, να υπολογίσεις  την αριθμητική τιμή της παράστασης 
[image: image59.wmf](
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2. Να βρεις  έναν τετραψήφιο φυσικό αριθμό, αν γνωρίζεις ότι ισχύουν όλα τα παρακάτω: 

· Το ψηφίο των μονάδων του είναι πολλαπλάσιο του 4, 

· Το ψηφίο των δεκάδων του είναι το μισό του ψηφίου των μονάδων του, 

· Το ψηφίο των εκατοντάδων του είναι διαιρέτης του 5 , 

· Το ψηφίο των χιλιάδων του είναι ίσο με το ψηφίο των εκατοντάδων του μειωμένο κατά 1.
3. Δίνονται οι ευθείες 
[image: image60.wmf]12
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 οι οποίες τέμνονται στο σημείο Α.  Η 
[image: image61.wmf]1
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 διέρχεται από την αρχή των αξόνων και έχει κλίση 4. Η 
[image: image62.wmf]2

e

 είναι παράλληλη με την ευθεία 
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α. Να βρεις τις εξισώσεις των ευθειών 
[image: image64.wmf]12
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 και τις συντεταγμένες του σημείου τομής τους Α.

β. Έστω ότι 
[image: image65.wmf]1
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 οι ζητούμενες ευθείες του ερωτήματος (α) και 
[image: image67.wmf](3,12)

A

 το σημείο τομής τους. Να υπολογίσεις το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ όπου Ο το κέντρο του συστήματος ορθογωνίων αξόνων χΟψ, και Β το σημείο τομής της ευθείας 
[image: image68.wmf]2
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 με τον άξονα x’x.
4. α. Να αποδείξεις ότι για κάθε πραγματικό αριθμό 
[image: image69.wmf]x

 ισχύει ότι 
[image: image70.wmf](2)1
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. Για ποια τιμή του 
[image: image71.wmf]x

 ισχύει το ίσον;
 β. Έστω  
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 θετικοί  πραγματικοί αριθμοί. Αν γνωρίζεις ότι 
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[image: image74.wmf]111

()9

a

bg

abg

æö

++×++³

ç÷

èø

.

Ομάδα Δ: Θέματα τύπου  Καγκουρό
Σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξεις και να γράψεις στο φύλλο των απαντήσεών σου το γράμμα που αντιστοιχεί στην σωστή απάντηση. Μη αιτιολογημένες απαντήσεις δεν είναι αποδεκτές.
1.  Ένας μαθητής έχει  32 φίλους στο facebook.  Κάθε μέρα  που περνά ο αριθμός των φίλων του αυξάνεται κατά 50%. Τότε το πλήθος των φίλων του μετά από τρεις μέρες θα είναι:
Α. 182

Β.128

Γ.108

Δ.96

Ε.80

2.  Για να πάρουμε τον αριθμό 
[image: image75.wmf]8

8

, σε ποια δύναμη πρέπει να υψώσουμε τον αριθμό 
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3. Έστω η εξίσωση  
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. Τότε το άθροισμα 
[image: image80.wmf]33
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4. Ένας πατέρας μοίρασε στα δύο παιδιά του ένα χωράφι με τον τρόπο που περιγράφεται στο παρακάτω σχήμα . Ο στόχος του πατέρα ήταν να μην  αδικήσει κανένα απ’ τα παιδιά του όσο αφορά το μέγεθος των χωραφιών. Τι πιστεύεις. Τα κατάφερε ή όχι;
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Ομάδα Β: Ασκήσεις ‘’Συμβατικής’’ Δυσκολίας
1. α. Τα ορθογώνια τρίγωνα  ΒΔΓ = ΓΕΒ (ΒΓ κοινή πλευρά και 
[image: image81.wmf]ÙÙ
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).

β.  Από την ισότητα του ερ.α έχουμε ότι και τα υπόλοιπα στοιχεία των τριγώνων είναι ίσα. Άρα και οι γωνίες 
[image: image82.wmf]ÙÙ
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. Άρα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές.

γ. 1ος Τρόπος: Τα ορθογώνια τρίγωνα ΕΟΒ=ΔΟΓ (ΒΟ=ΓΟ αφού ΒΟΓ ισοσκελές και 
[image: image83.wmf]EBO
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ως διαφορές ίσων γωνιών). Οπότε και ΕΟ=ΔΟ. Άρα και τα ΑΕΟ=ΑΔΟ.

Άρα και οι γωνίες 
[image: image84.wmf]EAO
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. Άρα η ΑΟ είναι διχοτόμος της 
[image: image85.wmf]Ù
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2ος Τρόπος: ΕΟ=ΕΓ-ΟΓ=ΒΔ-ΒΟ=ΔΟ. Άρα το Ο ισαπέχει από τις πλευρές της 
[image: image86.wmf]Ù
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Άρα ΑΟ διχοτόμος της 
[image: image87.wmf]Ù

A

.

δ. Αφού το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές και ΑΟ διχοτόμος της γωνίας της κορυφής, θα είναι και διάμεσος και ύψος. Δηλαδή μεσοκάθετη της ΒΓ.
2. α. i. 
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β. Πρέπει 
[image: image90.wmf]32

560

xxx

-+¹

 δηλαδή 
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γ. 
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3.   α. Αφού η ευθεία 
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 θα έχουμε με αντικατάσταση 
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. Με επίλυση του συστήματος έχουμε 
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β.  χ’χ: Για ψ = 0 ( x = -1. Άρα  Π(-1 , 0).

     ψ’ψ: Για x = 0 ( ψ = 1. Άρα  Σ(0, 1). 

γ.  
[image: image111.wmf](
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Η απόσταση του σημείου Ο από το ΠΣ εκφράζεται από το ύψος υ του ορθογωνίου τριγώνου ΠΟΣ προς την υποτείνουσα. Από το Π.Θ στο ΠΟΣ έχουμε
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 δηλαδή 
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[image: image114.wmf](

)

2.

mm

PS=

.  Οπότε 
[image: image115.wmf]1

()

2

E

u

POS

=×PS×

 δηλαδή 
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4. α.
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β. 
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5.
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6. α. 
[image: image122.wmf](
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β. 
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7. Η απλοποίηση τέτοιων ριζικών γίνεται με τον σχηματισμό ταυτοτήτων στο εσωτερικό τους. 
[image: image124.wmf](
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8. 
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Ομάδα Γ: Θέματα Μαθηματικών Διαγωνισμών
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 ο ζητούμενος τετραψήφιος φυσικός αριθμός.  Τότε, σύμφωνα με το (α) θα είναι w 0 ή 4 ή 8  οπότε σύμφωνα με το (β) θα είναι z =  0 ή 2 ή 4 αντίστοιχα. Επίσης, σύμφωνα με το (γ) θα είναι y = 1 ή 5. Έτσι οι δυνατές μορφές του αριθμού είναι :  
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Λαμβάνοντας υπόψη και το (δ) καταλήγουμε στους αριθμούς 4500, 4524, 4548 , αφού το πρώτο ψηφίο τετραψήφιου φυσικού αριθμού δεν μπορεί να είναι το 0. 
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β. Με τη βοήθεια της σχέσης 
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Ομάδα Δ: Θέματα τύπου  Καγκουρό
1. Μετά από 1 μέρα: 32 + 16 = 48 φίλοι.

Μετά από 2 μέρες: 48 + 24 = 72 φίλοι

 Μετά από 3 μέρες: 72 +36 = 108 φίλοι.   Άρα Γ.
2. 
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5.Ναι γιατί το πρώτο οικόπεδο έχει εμβαδό 
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 ενώ το δεύτερο έχει εμβαδό 
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